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ОСОБЛИВОСТІ РЕГУЛЮВАННЯ 
ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В СУЧАСНИЙ 

ПЕРІОД
УДК 330.341.1:347.77(477)
Розвиток інноваційної діяльності є однією з важливих умов 

економічного росту кожної країни. В Україні у зв’язку з еконо-
мічною нестабільністю та науково-технічним відставанням, що 
уповільнює темпи розвитку промисловості, проблема активі-
зації інноваційної діяльності стоїть особливо гостро. Державна 
підтримка і регулювання рівня та інтенсивності інноваційної ді-
яльності є вирішальною умовою для досягнення стабільних тем-
пів зростання економіки. За допомогою державного втручання в 
інноваційну сферу забезпечується збалансованість промислової 
політики та підвищення інноваційної активності держави. Важ-
ливе значення при цьому має правове регулювання відносин, які 
складаються в сфері інноваційної діяльності.

На 27 пленарному засіданні Міжпарламентської Асамблеї 
держав – учасниць СНД постановою від 16.11.2006 р. №27-16 
був затверджений Модельний закон про інноваційну діяльність, 
метою якого стала гармонізація законодавства держав – учас-
ниць СНД у галузі інноваційної діяльності, направленої на під-
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вищення конкурентоспроможності національної економіки країн 
Співдружності за рахунок вживання результатів науково-техніч-
ної діяльності [1, 585с.].

Основними нормативно-правовими актами у сфері іннова-
ційної діяльності сьогодні є Господарський кодекс України від 
16.01.2003 р. (глава 34) [2], положення Цивільного кодексу Укра-
їни від 16.01.2003 р. [3], які в субсидіарному порядку регулюють 
чимало інноваційних відносин. Можна виділити два блоки норм 
Цивільного кодексу, пов’язаних з інноваційним договором: щодо 
прав інтелектуальної власності (книга 4) і договору на виконання 
науково-дослідних і дослідно-конструкторських і технологічних 
робіт (глава 62) [1, 585 с.] 

Засадничим правовим документом, що регулює інновацій-
ну діяльність, є Закон України «про інноваційну діяльність» від 
04.07.2002 р. [4], який визначає правові, економічні й організа-
ційні засади державного регулювання інноваційної діяльності в 
Україні, встановлює форми стимулювання державою інновацій-
них процесів і спрямований на підтримку розвитку економіки 
України інноваційним шляхом. Важливим при цьому є форму-
вання комплексу правових, організаційно-економічних та інших 
заходів держави, спрямованих на створення належних умов для 
розвитку інноваційних процесів в економіці, стимулювання впро-
вадження результатів інноваційної діяльності у виробництво.

Згідно ст.6 Закону України «Про інноваційну діяльність» 
04.07.2002 р., державне регулювання інноваційної діяльності 
здійснюється шляхом: - визначення й підтримки пріоритетних 
напрямів інноваційної діяльності державного, галузевого, регіо-
нального та місцевого рівнів; формування й реалізації державних, 
галузевих, регіональних та місцевих програм; створення норма-
тивно-правової бази та економічних механізмів для підтримки 
й стимулювання інноваційної діяльності; фінансової підтримки 
виконання інноваційних проектів; встановлення пільгового опо-
даткування суб’єктів інноваційної діяльності; підтримки функці-
онування і розвитку сучасної інноваційної інфраструктури [4].



ЗБ
ІР

Н
И

К
 Н

АУ
К

О
В

И
Х

 С
ТА

Т
Е

Й
Олійник О.С.

132

Разом з тим, досвід економічно розвинених країн переконли-
во свідчить, що регулювання інноваційної діяльності має здійс-
нюватися паралельно з регулюванням промисловості та діючого 
виробництва. Воно потребує розробки нового інноваційного ме-
ханізму, що буде постійно вдосконалюватись відповідно ринко-
вим змінам та підтримуватись з боку держави. Для активізації 
інноваційної діяльності в Україні, передусім, слід задіяти широ-
кий спектр економічних регуляторів — податкових, кредитно-фі-
нансових тощо. Мається на увазі система податків, їхні ставки та 
пільги; порядок та норми амортизаційних відрахувань; система 
фінансування, кредитування й ціноутворення; фінансові дотації, 
субсидії, бюджетні позики; антимонопольні заходи; система екс-
пертизи, контролю інвестицій тощо [5,c.102].

Відповідно до ст. 328 Господарського кодексу України (ГК) 
держава регулює інноваційну діяльність шляхом визначення ін-
новаційної діяльності як необхідної складової інвестиційної та 
структурно-галузевої політики; формування і забезпечення ре-
алізації інноваційних програм та цільових проектів; створення 
економічних, правових та організаційних умов для забезпечення 
державного регулювання інноваційної діяльності; створення та 
сприяння розвиткові інфраструктури інноваційної діяльності [2].

Законом можуть бути передбачені галузі або об’єкти іннова-
ційної діяльності, в яких обмежується чи забороняється викори-
стання іноземних інвестицій. Пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності - це законодавчо та науково обґрунтовані напрями 
інноваційної діяльності, спрямовані на забезпечення потреб су-
спільства у високотехнологічній конкурентоспроможній продук-
ції, високоякісних послугах та збільшення експортного потенці-
алу країни.

Держава забезпечує реалізацію стратегічних пріоритетних 
напрямів інноваційної діяльності через систему загальнодер-
жавних (національних) програм, економічного, науково-техніч-
ного, соціального, національно-культурного розвитку, охорони 
довкілля. Зокрема, стратегічними пріоритетними напрямами на 
2011-2021 роки є: 1) освоєння нових технологій транспортуван-
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ня енергії, впровадження енергоефективних, ресурсозберігаючих 
технологій, освоєння альтернативних джерел енергії; 2) освоєння 
нових технологій високотехнологічного розвитку транспортної 
системи, ракетно-космічної галузі, авіа- і суднобудування, озбро-
єння та військової техніки; 3) освоєння нових технологій вироб-
ництва матеріалів, їх оброблення і з’єднання, створення індустрії 
наноматеріалів та нанотехнологій; 4) технологічне оновлення та 
розвиток агропромислового комплексу; 5) впровадження нових 
технологій та обладнання для якісного медичного обслуговуван-
ня, лікування, фармацевтики; 6) широке застосування технологій 
більш чистого виробництва та охорони навколишнього природ-
ного середовища; 7) розвиток сучасних інформаційних, комуні-
каційних технологій, робототехніки [6].

Реалізація середньострокових інноваційних пріоритетів за-
гальнодержавного рівня здійснюється через державні прогнози 
та програми економічного і соціального розвитку України, на 
конкурсних засадах через державне замовлення; на галузевому та 
регіональному рівнях - через інноваційні програми та проекти, 
інноваційні проекти технопарків.

Середньостроковими розрахованими на найближчі 3-5 ро-
ків пріоритетними напрямами інноваційної діяльності загально-
державного рівня є: - виробництво сучасної ракетно-космічної 
та авіаційної техніки, суден і електровозів нового покоління; 
- системні засоби технологічного проектування, виробництва і 
логістичної підтримки процесів створення техніки нового поко-
ління; - засоби діагностики, агрегати, прилади та комплектуючі 
техніки нового покоління; - диспетчерські системи, системи ло-
калізації у різних середовищах; оптоелектронні системи подвій-
ного призначення; - обладнання та матеріали для зварювання і 
здійснення споріднених процесів, довговічні зварні конструкції; 
- обладнання, матеріали та новітні технології для антикорозійно-
го захисту; - обладнання та спеціальні технології металургійного 
виробництва; технології переробки вторинної сировини кольоро-
вих металів тощо [6].
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Пріоритетні напрями інноваційного розвитку як визначаль-
ного фактору прогресу суспільства були предметом парламент-
ських слухань у Верховній Раді 17.06.2009 р. на тему: «Страте-
гія інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах 
глобалізацій них викликів», спрямовані на формування принци-
пового бачення інноваційного розвитку держави. За наслідками 
слухань прийняті відповідні рекомендації, які передбачають ство-
рення при парламенті Консультативну раду з питань формування 
та реалізації національної інноваційної системи, удосконалення 
структури державного управління у галузі науково-технічної та 
інноваційної діяльності, розмежувавши функції центральних ор-
ганів виконавчої влади, запровадження принципів одноосібної 
відповідальності та стабільності. В сучасний період державна 
підтримка інноваційної діяльності може бути реалізована шля-
хом надання грантів і фінансових гарантій, прямого інвестуван-
ня, стимулювання участі комерційних банків в інвестуванні, по-
даткового стимулювання суб’єктів господарювання, які пов’язані 
з науковими дослідженнями та науково-технічними розробками, 
розширенням автономії вищих навчальних закладів з наукової ді-
яльності, сприянням укрупненню регіональних університетів та 
освітньо наукових центрів, забезпечення державної підтримки 
молоді, яка займається науковою діяльністю [7, 18-19 с.].

З метою захисту публічних інтересів відповідно до ст. 330 
Господарського кодексу України [2] встановлюється обов’язко-
вість державної експертизи інноваційних проектів з низки пи-
тань, обсяг яких залежить від джерел фінансування, ступеня сус-
пільної ваги проекту, особи замовника. 

Так, інноваційні проекти, що інвестуються за рахунок бю-
джетних коштів (будь-якого рівня), а також проекти, замовниками 
яких є органи державної влади чи органи місцевого самовряду-
вання, підлягають обов’язковій державній експертизі у повному 
обсязі, на відміну від інноваційних проектів, що інвестуються за 
рахунок інших джерел (обов’язкова державна експертиза таких 
проектів здійснюється лише з питань додержання екологічних, 
містобудівних та санітарно-гігієнічних вимог). У разі необхідно-
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сті експертиза окремих інноваційних проектів, що мають важливе 
народногосподарське значення, може здійснюватися за рішенням 
Кабінету Міністрів України.

Відповідно до ст. 12 Закону України «Про інноваційну діяль-
ність» [4], інноваційний проект набуває відповідного режиму (в 
тому числі і право на фінансову підтримку) лише за умови дер-
жавної реєстрації, яка здійснюється за ініціативою суб’єкта інно-
ваційної діяльності.

Державна реєстрація інноваційних проектів проводиться від-
повідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 17.09.2003 
р. № 1474 «Про затвердження Порядку державної реєстрації ін-
новаційних проектів і ведення Державного реєстру інноваційних 
проектів» [8]. Положення щодо державної експертизи містяться 
також у ст. 14 Закону України «Про державне регулювання діяль-
ності у сфері трансферу технологій» від 14.09.2006 р., яка вста-
новлює: - випадки проведення такої експертизи - 1) технологій та/
або їх складових, які закуповуються за бюджетні кошти; 2) техно-
логій та/або їх складових, створених або придбаних за бюджетні 
кошти, які передаються юридичним особам, що зареєстровані в 
інших країнах, або фізичним особам - іноземцям або особам без 
громадянства; - визначає мету проведення державної експерти-
зи – визначення економічної доцільності та корисності для дер-
жави і суспільства впровадження технологій та їх складових з 
урахуванням можливих екологічних і соціально-економічних на-
слідків від їх застосування; - встановлює вимоги до проведення 
державної експертизи на відповідність технологій, обладнання, 
які передбачається передати для використання на території Укра-
їни, зокрема, спрямованість на виробництво нової продукції або 
на вдосконалення якості існуючої; забезпечення технологічності 
виробництва продукції, зниження його витратності, енерго- та 
матеріаломісткості; забезпечення використання місцевих матері-
альних та людських ресурсів; відсутність в Україні таких техно-
логій вітчизняного походження або перевищення технологічних 
показників існуючих технологій вітчизняного походження; від-
сутність у базі даних уповноваженого органу з питань реалізації 
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державної політики у сфері трансферу технологій інформації про 
аналогічну вітчизняну технологію та/або її складові та їх розроб-
ників і постачальників тощо [9]. 

З огляду на особливу важливість для держави, її економіки 
окремих інноваційних проектів їх експертиза може здійснювати-
ся за рішенням Кабінету Міністрів України. Це стосується іннова-
ційних проектів з пріоритетних напрямів інноваційної діяльності 
– науково, економічно і соціально обґрунтованих та законодавчо 
визначених, спрямованих на забезпечення потреб суспільства у 
високотехнологічній, конкурентоспроможній, екологічно чистій 
продукції, високоякісних послугах та збільшення експортного 
потенціалу держави.

В розвинених країнах сучасні організаційно-економічні ме-
ханізми розробки та упровадження інновацій на державному рів-
ні можуть бути прямої та опосередкованої дії.

До механізмів опосередкованої дії відносяться податкові, фі-
нансово-кредитні, амортизаційні та інші впливи на процес упро-
вадження інновацій.

До механізмів прямої дії відносяться:
- адміністративно-відомчі шляхом прямого державного дота-

ційного фінансування досліджень;
- здійснення державних цільових програм різного рівня шля-

хом виділення коштів на підставі контрактів, укладених з пере-
можцями відповідних конкурсів та створення державою або за 
участю держави інноваційних структур, а саме: технополісів, 
технопарків, бізнес-інкубаторів, інженерних центрів тощо.

Ефективність використання сучасних організаційно-еконо-
мічних механізмів розробки та впровадження інновацій на загаль-
нодержавному, корпоративному та мікрорівнях і є визначальним 
щодо темпів розвитку національної економіки на інноваційній 
основі. Ефективність розвитку інноваційної складової будь-якої 
держави має визначатися залежно від ефективності цілого ряду 
різнопланових чинників: економічних, правових, технологічних 
тощо. Однак до цього часу відсутня ефективна правова основа 
захисту прав інтелектуальної власності, функціонування венчур-
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ного капіталу як ринкового інституту; процедури створення ок-
ремих суб’єктів інноваційної діяльності безпідставно ускладнені. 
Крім того, законодавчо не встановлені критерії інноваційності 
проектів і розмежування інвестиційних та інноваційних проектів. 
Недостатньо внормовані питання об’єктивної експертизи та кон-
курсних засад бюджетного фінансування наукових, науково-тех-
нічних, інноваційних програм і проектів.

Сьогодні необхідність вирішення проблем, пов’язаних з ін-
новаційним розвитком економіки України, набуває особливого 
значення. Та без здійснення державою рішучих та послідовних 
кроків і дій у напрямку стимулювання інноваційної діяльності, 
ці питання залишаються невирішеними. Держава як організатор 
і координатор структурних зрушень має створювати умови для 
активізації національного науково-технічного потенціалу й інно-
ваційної діяльності, впровадження нових технологічних укладів, 
подолання розриву між наукою і виробництвом, забезпечення ре-
ального трансферу технологій. 

Тому в Україні необхідно найближчим часом на загальнодер-
жавному й регіональному рівнях здійснити комплекс заходів з ор-
ганізаційно-економічного і правового забезпечення інноваційної 
діяльності, створення й ефективного стимулювання інноваційних 
структур, які в інших країнах демонструють позитивні результа-
ти щодо реалізації інновацій, зменшити чи взагалі ліквідувати за-
надто велику зарегульованість інноваційної діяльності, зменши-
ти управлінські функції щодо окремих суб’єктів, що здійснюють 
таку діяльність, а залишити такі функції виключно тим організа-
ціям, що здійснюють інноваційну діяльність за рахунок коштів 
державного бюджету. Особлива увага та цільова підтримка з боку 
держави необхідна для створення законодавчого забезпечення та 
надання податкових стимулів до фінансування інновацій.
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Олійник О.С. Особливості регулювання інноваційної діяльності в су-

часний період
У статті акцентується важливість інноваційної діяльності та зазначається, 

що сьогодні питання активізації інноваційної діяльності стоїть особливо гостро. 
Державна підтримка і регулювання рівня та інтенсивності інноваційної діяль-
ності є вирішальною умовою для досягнення стабільних темпів зростання еко-
номіки. За допомогою відповідного правового регулювання та участі держави у 
цьому процесі забезпечується збалансованість промислової політики та підви-
щення інноваційної активності держави.

Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, інноваційний проект, 
державне регулювання, державна експертиза, державна реєстрація.

Олейник О.С. Особенности регулирования инновационной деятельно-
сти в современный период

В статье акцентируется важность инновационной деятельности и указыва-
ется, что сегодня вопрос активизации инновационной деятельности стоит 
особенно остро. Государственная поддержка и регулирование уровня и интен-
сивности инновационной деятельности является решающим условием для до-
стижения стабильных темпов роста экономики. С помощью соответствующего 
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правового регулирования и участия государства в этом процессе обеспечивается 
сбалансированность промышленной политики и повышения инновационной ак-
тивности государства.

Ключевые слова: инновации, инновационная деятельность, инновацион-
ный проект, государственное регулирование, государственная экспертиза, госу-
дарственная регистрация.

Oliynyk O.S. Features of the regulation of innovation in modern times.
The article emphasizes the importance of innovation and states that today the 

issue of intensification of innovation activities is particularly acute. Government 
support and regulation of the level and intensity of innovative activity is a crucial 
condition for achieving sustainable economic growth. With proper regulation and 
government involvement in this process provided a balance of industrial policy and 
increasing innovation activity state.

Keywords: innovation, innovation project, government regulation, state 
expertise, state registration.
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КОРПОРАТИВНИЙ ДОГОВІР В СИСТЕМІ 
ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИХ ДОГОВОРІВ

УДК 347.44
Постановка проблеми. На сьогодні в науці корпоративно-

го права активно ведуться дискусії з приводу розуміння понят-
тя «корпоративний договір»: одні дослідники розглядають такий 
договір досить широко, включаючи до його предмету значне коло 
питань; інші науковці обґрунтовують вузькоспеціалізоване розу-
міння корпоративного договору як угоди лише з приводу управ-
ління корпоративними правами. Дослідження правової природи 
корпоративного договору значно ускладнюється відсутністю нор-
мативного регулювання поняття «корпоративний договір», його 
предмету, суб’єктного складу, змісту в чинному вітчизняному за-
конодавстві.

Правова проблема полягає ще й у тому, що в Україні досі не 
склалася усталена практика регулювання відносин між учасни-
ками юридичної особи корпоративного типу шляхом укладення 
корпоративних договорів, які, як свідчить світова практика, доз-
воляють ефективно вирішувати найбільш складні проблеми кор-
поративного управління. Це обумовлено тим, що укладення  угод 


